

1
E Content for the student of Patliputra University

Subject - Political Science

Class - B.A. (Hons.) Part - II Paper III

Topic - Supreme Court of India

Dr. Umesh Chandra Shukla
Associate Professor - Pol. Sci.
R.R.S. College, Mankama

भारतीय संविधान में सत्कार के नीचे अंग न्यायपालिका का स्पष्ट प्रावधान किया गया है। भारत में संवैधानिक व्यवस्था को अपनाने के बावजूद संघीय ढांचा पर अमरीका की तरह न्यायपालिका का गहन विश्लेषण नहीं किया गया है। भारत न्यायिक व्यवस्था की विशेषता है कि यहाँ एकीकृत न्याय व्यवस्था (integrated judiciary) का प्रावधान किया गया है। इसका अर्थ है कि नीचे से लेकर शीर्ष तक न्यायपालिका की संस्थाएँ जुड़ी हुई हैं। भारतीय राज्यों के उच्च न्यायालय न केवल राज्यों के न्यायपालिका के अंग हैं बल्कि सर्वोच्च न्यायालय के उपभाग भी हैं।

भारतीय सर्वोच्च न्यायालय भारत का शीर्ष न्यायालय है। सारे विवादों का अन्तिम तम में सुनवाई सर्वोच्च न्यायालय में ही होती है। सर्वोच्च न्यायालय में एक मुख्य न्यायाधीश तथा अन्य न्यायाधीश होते हैं। न्यायाधीशों की नियुक्ति उपर्युक्त ढांचे की जाती है। संविधान में कुछ योजनाओं के साथ उपर्युक्त ढांचे में विनाश विधिवत् की नियुक्ति सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीश तथा मुख्य न्यायाधीश के रूप में की जाने का प्रावधान है।

किंतु सर्वोच्च न्यायालय ने अपने एक निर्देश के अनुसार प्रावधान किया गया है कि सर्वोच्च न्यायालय द्वारा न्यायाधीशों के अंतर्ग्रहण द्वारा भेजे गये नाम से ही सर्वोच्च न्यायालय, उच्च न्यायालय के न्यायाधीश

व्यो। मुख्य न्यायाधीश नियुक्त किये जा सकते हैं।
 साकार नियुक्ति के पत्रों को तय हो सकती है, वे भी
 विधायी में सर्वोच्च न्यायालय को इस पत्रों में जग
 पड़ता है। यह व्यवस्था सर्वोच्च न्यायालय और
 साकार के बीच विवाद का कारण बनता है। तथा
 न्यायाधीशों की नियुक्ति में देरी होती है। वर्तमान में
 न्यायाधीशों की नियुक्ति की नहीं पाया जा रहा है।

सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीश 65
 वर्ष की आयु तक कार्यरत होते हैं। सर्वोच्च न्यायालय
 की मुख्य न्यायाधीश नई दिल्ली में है। इसके कार्यालय
 अन्य क्षेत्रों का प्रावधान अभी तक नहीं किया जा रहा है
 हालांकि ऐसी मांगों की जाती रही है।

क्षेत्राधिकार (जूरिस्डिक्शन) -

सर्वोच्च न्यायालय के अधिकार एवं कार्य को न्यायिक भाषा में क्षेत्राधिकार (जूरिस्डिक्शन) कहा जाता है। इसका वर्णन निम्न रूप में कर सकते हैं -

(1) प्राथमिक क्षेत्राधिकार - प्राथमिक क्षेत्राधिकार में वे मामले आते हैं जिनका प्राथम सर्वोच्च न्यायालय में किया जाता है। इस संदर्भ में दो तरह के मामले हैं -

अव्यक्त प्राथमिक क्षेत्राधिकार - ऐसे मामले केन्द्र तथा राज, राजराज्य, राजतम, राजों के बीच से संबंधित होते हैं। यह अव्यक्त प्राथमिक क्षेत्राधिकार के अंतर्गत आता है (Exclusive Jurisdiction) क्योंकि ऐसे मुकदमों केवल ही केवल सर्वोच्च न्यायालय में ही प्राथम किये जा सकते हैं। मुख्य न्यायालय या अन्य न्यायालय में नहीं।

द्वितीय प्राथमिक क्षेत्राधिकार - इसका संबंध मौलिक अधिकारों से संबंधित मामलों से होता है। ऐसे मामलों को मौलिक अधिकारों के संलग्न से संबंधित है सर्वोच्च न्यायालय में प्राथम किये जा सकते हैं। किन्तु यह अव्यक्त क्षेत्राधिकार में नहीं आता है, क्योंकि ऐसे मुकदमों

राज्यों के उच्च न्यायालयों में भी मौजूद किए जा सकते हैं। मौलिक अधिकारों के मामले में सर्वोच्च न्यायालय को ऐह (अपॉस्ट्रॉफ़) जारी करने का अधिकार है।

2. अपीलिंग जेक्साधिकार - भारतीय सर्वोच्च न्यायालय विश्व का सबसे बड़ा अपीलिंग न्यायालय माना जाता है। पहले फौजदारी, डीवानी हेतु में अपीलिंग अधिकार व्यापक रूप में लागू था किन्तु अब इन दोनों क्षेत्रों में उन्हीं मुकदमों के अपील का प्रावधान है जिन्हें कारण की व्याख्या का सरत अर्बिन्दिह है। उच्च न्यायालय के फिलीक अला न्यायाधीशों के निर्णय के विरुद्ध भी सर्वोच्च न्यायालय में अपील किए जा सकते हैं।

3. संवैधानिक - संविधान की व्याख्या के संबंध में कोई भी मामले की दुनवाई सर्वोच्च न्यायालय कहा है। इसके लिए 5, 7, 9, 11 न्यायाधीशों की बेंचों द्वारा आनररक, उलार, सुनवाई का प्रावधान किया जाता है।

4. एवरूपरि द्वारा मोंग गजा पारुश - एवरूपरि के डल्लुकार की कोर है किही विवाद पर पारुश मोंग सकर है। मोंग गजे पारुश पर एवरूपरि को सर्वोच्च न्यायालय अपदी एप देर है किन्तु सर्वोच्च न्यायालय का पारुश मानन के लिए लकार वादय तह है।

5. संविधान का संरक्षक - सर्वोच्च न्यायालय को संविधान का संरक्षक माना जाता है। इस संदर्भ में सर्वोच्च न्यायालय को न्यायिक पुनेपिलोकन की शक्ति प्राप्त है। उल्लेखीय है कि सर्वोच्च न्यायालय ने संविधान संशोधन के संदर्भ में संविधान की मूल संरचना (Basic Structure) का परिचरिह करने ए मना किया है। इसी प्रकार आरुश के संदर्भ में 50% की सीमा तथा सीमी लेप का संरक्षक (मोंग) है।

6. मौलिक कार्यों का संयोजक - सर्वोच्च न्यायालय को
मौलिक कार्यों का संयोजक माना जाता है। सेविशन
की वजह से इसे इस संदर्भ में लेखा जाये
कामों का व्यवस्थापक है।

7. आभिलषित न्यायालय - सर्वोच्च न्यायालय एक
आभिलषित न्यायालय है। इसके निर्णय का अंतिम
होना के रूप में संरक्षित (ले जाते हैं तथा) अंगरेजी के
निर्णयों को प्रभावित करते हैं। सर्वोच्च न्यायालय को
कारण निर्णय की पुनसंयोजक का अधिकार है तथा यह
कारण निर्णय स्वयं बदल सकता है।

इस प्रकार स्पष्ट है कि भारतीय
सर्वोच्च न्यायालय का क्षेत्राधिकार बहुत ही व्यापक है
क्योंकि न्यायिक व्यवस्था में वे रिफरेंस (या या भारतीय
सर्वोच्च न्यायालय को काफी सम्मान की इतिहास
देखा जाता है।